

X新华时评
INHUASHIPING

致新学年:定下目标,出发!

□刘敏

阳光,从金色的树叶上掠过,投向低垂的果实;雏燕,唱响嘹亮自由的歌,飞向广阔的天空。九月,是收获的季节,也是新学年的起始。经过一个夏天的蓬勃生长,汲取了足够的能量,出发,是否已经变得迫不及待?

新起点,总是令人兴奋。抬眼环顾世界,“杂交水稻之父”实现了“滩涂变良田”的“小目标”、马斯克用SpaceX把跑车送上了天。互联网+将生活飞速折叠,就连孩子手头的玩具都可以“人工智能”……你将如何把握转瞬即逝的每一秒?

幼儿园的孩子们,期待你顺利渡过“分离焦虑”。如同刚离开父母羽翼的雏鸟,你的眼神里充满好奇也充满胆怯不

安。不妨从忍住离别的泪水开始,学着自己吃饭穿衣、学会讲究卫生认真洗手、学会分享玩具。孩子是天生的学习者,在与小朋友和老师的互动中,每天进步一点点就是成长的意义。

小学生,不妨多些体育锻炼。“小眼镜”、小胖墩儿日渐增多的今天,健康比什么都重要。生命在于运动,除了认真读书,我更乐意见到操场上、田野间你纵情奔跑的身影、临门一脚的英姿。有了健康,将来跋山涉水时才会更有后劲儿,梦想的翅膀才会更强劲有力。

中学生们,不妨培养独立思考的能力。亚里士多德说过“人生最终的价值在于觉醒和思考的能力。”当掌握了一定数量的知识,思辨能力就成了拉开差距的关键。对于学到的知识,囫囵吞

枣、人云亦云、浅尝辄止只会限制你的思想深度,深入钻研、独立思考才有可能脱颖而出,在关键问题上取得突破。

大学生们,不妨让自己肩头有更多担当。担当是一个成年人应有的品质,它不仅体现在对某一领域有较为深入的认知,更是在社会需要时能独当一面;体现在遇事时以责任心去面对解决,靠得住拿得下;体现在爱与被爱的能力,是否能给身边的人安全感。不推脱、不拖延、不轻易放弃、敢于迎难而上,眼中远方、心中有阳光、脚下有力量,成功和幸福定会与你不期而遇。

君志所向,一往如前,愈挫愈奋,再接再厉。你的目标里有自己人生的酸甜苦辣,你的目标里也有着国家民族的未来和远方。新学期,无论年长年少,请定下目标,出发!

R热点关注
EDIANGUANZHU

民意与法治的双重胜利

□余俊杰

9月1日,江苏昆山市公安、检察机关通报了“昆山砍人案”调查处理结果,认定于海明的行为属于正当防卫、不负刑事责任。(新华社)

面对喧嚣,回到法律框架内解决问题,既是司法的应有之义,也是法治社会的题中之意。细看此案件定性,正体现出以事实为依据、以法律为准绳,不纵不枉,依法裁判的基本原则。

法分明,则贤不得夺不肖,强不得侵弱,众不得暴寡。此案公众关注的焦

点,关键是在不法行为面前,合法权利该如何救济。人身安全是每个公民最基本的要求,司法是维护社会公平正义的最后一道防线,也是最牢固的防线。维护正义、明辨是非,倡导社会良好风尚、弘扬正气的责任,此案中的处理结果值得点赞。

法律“以至详之法晓天下,使天下明知其所避”。在这起案件里,不仅于海明的合法权益得到了维护,更倡导了社会法治思维,提升了社会法治意识,这对于广大民众而言也是一堂生动的社会主义法治课。

让广大群众拍手叫好的,除了司法

的正义裁决,还有此次公安、检察机关及时、公开的处置意见发布。在通报中,昆山公安、检察机关对案情事实、法律适用都作出了清晰的陈述;同时,还对群众关心的当事人是否涉黑等问题给予了清晰回应,打消了网民的焦虑和恐慌,及时杜绝了谣言传播和舆论噪音。

奉法者强则国强。法律的价值,在于剥离开感性繁杂的舆论情绪,探究民意背后的积极取向,作出理性公正的裁决。本案中,维护正当防卫权利,体现的正是对“以正压邪”价值的弘扬和宣示。

10月1日起
个税“起征点”
提至每月5000元

十三届全国人大常委会第五次会议31日表决通过了关于修改个人所得税法的决定,和一审稿相同,个税起征点仍维持在每月5000元,但在专项附加扣除中又增加了赡养老人一项。新个税法将于2019年1月1日起施行,不过自今年10月起就提前适用新起征点和税率。

5000元起征点并非固定不变

在个人所得税法一审稿面向社会征求意见时,关于提高个税起征点的声音就不绝于耳。在最终版中,基本减除费用标准最终仍定在每月5000元、每年6万元。

“5000元的起征点是统筹考虑了城镇居民人均基本消费支出、每个就业者平均负担的人数、居民消费价格指数等因素后综合确定的。”财政部副部长程丽华介绍,按照近三年城镇居民消费支出年均增长率推算,2018年人均负担的消费支出约为每月4200元,因此,起征点定为每月5000元,不仅覆盖了人均消费支出,而且体现了一定的前瞻性。

“仅以这一项因素来测算,修法后个人所得税的纳税人占城镇就业人员的比例将由现在的44%降至15%,个税税收一年大致要减负3200亿。”程丽华也表示,5000元的标准不是固定不变的,今后还将结合深化个人所得税改革,以及城镇居民基本消费支出水平的变化情况进行动态调整。

如何计算专项附加扣除

根据新个税法,除养老、医疗、失业保险和住房公积金(即“三险一金”)等已实施的专项扣除外,此次还新增6个专项附加扣除项目,包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或住房租金、赡养老人,以及允许劳务报酬、稿酬、特许权使用费等三类收入在扣除20%的费用后计算纳税。

以劳务报酬、稿酬、特许权使用费来说,允许这三类收入在扣除20%的费用后计算纳税,也就是说按照原收入额打八折以后计算纳税。同时为鼓励创作,稿酬所得在允许扣除20%费用的基础上,进一步给予再减按70%计算的优惠,两项因素叠加,稿酬收入实际上相当于按5.6折计算纳税。

这些专项附加扣除项目究竟怎么扣?程丽华表示,根据税法授权,国务院下一步将对扣除的范围、标准和实施步骤作出具体规定。初步考虑是对专项附加扣除设置一定限额或定额标准,既要保障纳税人方便纳税,相关支出得到合理扣除,又要体现政策公平。

国家税务总局总审计师刘丽坚介绍,税务总局将抓紧研究制定配套操作办法,初步考虑是纳税人只要结合自己的实际情况申报就能享受扣除,申报时还将尽量减少资料报送、简化办税流程,相关资料和凭证尽量不用报送到税务机关。“个人可将专项附加扣除信息提供给单位,每个月发放工资、代扣个税时,单位就可以根据个人实际情况进行扣除。”刘丽坚特别提到,若预扣预缴环节没有享受到或者没有享受到位的,纳税人也可以在第二年办理汇算清缴时申请退税。

“6项专项附加扣除,并不是所有人都能把这6项享受到。”财政部税政司司长王建凡说,比如房租或房贷利息二者只能选其一,要么是扣房租,要么是扣房贷利息。再比如,一个人如果没有孩子,就不能扣除子女教育项目。”

Y一家之言
IJIAZHUYAN

人性化执法不等于“放一马”

□杨庄

近日,浙江金华一位车主(胡先生)在行驶过程中拍下了前方车辆的违章视频,不料警方不仅处罚了被举报的司机,连拍摄视频的胡先生也被罚了50元。记者从处理该事件的浙江省金华市浦江县交警处了解到,胡先生之所以被罚款,是因为他违反了《道路交通安全法执行办法》中不得手持手机开车的规定。(详见本报今日14版)

据报道,处理违章的警官首先对胡先生的举报行为提出表扬,也鼓励更多

的人举报违章行为,不过要在保证自己安全和符合规定的前提下进行,比如通过行车记录仪或车上的其他人拍摄,“你开车要对自己负责,也要对别的车辆和行人负责,该表扬的要表扬,该罚的也要罚。”于是开出了罚单。

胡先生曝光了这样一起奇葩的交通违章事件,为交管部门查处提供了线索和证据,属于有功人员,但其拍摄视频本身也属于违章,而且“功”不够奖励,“过”则应该处罚。按照一般人的思维,“功”“过”相抵,不予处罚,似乎也可归为“人性化执法”。但这样做的后果是,对胡先生“放一马”不但会

招致公众的诟病,也会导致其他司机效仿胡先生的做法,给道路安全造成隐患。

交警是通过胡先生发的视频,分析出视频系司机开着车拍摄的。交管部门若是对胡先生的违章行为睁一只眼闭一只眼,难免会有人提出质疑。同时,司机中若是有人效仿胡先生的做法,交管部门对此进行处罚,对方拿胡先生说事,怎么办?对胡先生进行处罚,貌似不够人性化,实为很公道,胡先生本人也心服口服。

执法机关无论是人性执法还是刚性执法,都需要执法有据,当罚则罚。

H画里有话
HUAJIYOUHUA

8月29日上午,中山大学2018级新生开始报到,在南校区东区120栋女生宿舍,家长请来的两个家政保洁人员在打扫宿舍,经过3个小时左右的清洁,整个宿舍里里外外焕然一新。(《南方都市报》)

每年大学开学,都会伴随着一些热烈的讨论,那就是“90后”甚至“00后”,能不能吃苦?要不要吃苦?是否要全家陪同?自己是否会亲自拿行李?床铺自己整理还是家长来?宿舍自己清扫还是让家长或者保洁来代理?对这些细节的拷问,其实映射了世界观的多元复杂。

晚综